

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
**Доржиевой Долгормы Цырендашиевны**  
*«Специфика газетных текстов с позиций функциональной и  
коммуникативно-прагматической стилистики  
(на материале аналитических статей немецких качественных газет  
“Frankfurter Allgemeine Zeitung”, “Süddeutsche Zeitung”, “Frankfurter  
Rundschau”»,*  
представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.04 – «Германские языки»

В диссертационном исследовании Д. Ц. Доржиевой специфика функций информирования и воздействия в аналитических статьях качественной прессы ФРГ рассматривается с позиций функциональной и коммуникативно-прагматической стилистики. Актуальность выбранной темы и определение фокуса исследования проблемы не вызывают сомнений: в рамках коммуникативно-прагматической стилистики текст рассматривается как целенаправленное социальное действие. Комплексный анализ лингвопрагматических особенностей аналитической статьи позволяет выявить информационный и действующий потенциал данного типа текста. Такая постановка вопроса позволяет решить ряд вопросов методологического характера.

Методологической основой исследования являются теоретические положения лингвистики текста, функциональной стилистики, коммуникативной лингвистики, психолингвистики, исследования языка СМИ, речевого воздействия, разработанные отечественными и зарубежными учеными.

Автор успешно решает следующие поставленные задачи: анализ и обобщение основных положений функциональной и коммуникативно-прагматической стилистики, описание публицистического стиля и определение феномена массмедиального дискурса в соответствии с доминирующей в современной лингвистике системой взглядов, характеристика типа текста «аналитическая статья» с точки зрения ее информационного и действующего потенциалов, в связи с чем в работе рассматривается реализация категории достоверности, а также проведен анализ особенностей реализации коммуникативных стратегий аргументации и манипуляции.

В диссертации предложена комплексная методика анализа аналитической статьи. Для выявления информационного потенциала текстов разработана модель, содержащая

обязательные для аналитической статьи блоки информации. Выводы автора относительно критериев определения уровня достоверности текста представляются обоснованными. Эффективность воздействия текстов СМИ определяется сложностью аргументативной структуры аналитической статьи. Чрезвычайно интересным и перспективным для дальнейшей разработки является исследование приемов введения имплицитной информации в текстах аналитических статей в связи с решением ряда прагматических задач. Диссертант убедительно доказывает, что введение имплицитной информации сочетает в себе функции воздействия и одновременно увеличивает информативность текста. Далее автор рассматривает потенциал воздействия языковых средств и невербальных компонентов, обеспечивающих комплексное воздействие на адресата.

Разработанная автором методика, а также результаты, полученные в ходе исследования эмпирического материала, представляют большую практическую ценность и могут быть применены в теоретических курсах по стилистике, общему языкознанию.

Исследование, проведенное Д. Ц. Доржиевой, открывает перспективы для дальнейшего системного изучения воздействующего потенциала текстов качественной прессы. Публикации и выступления на научных конференциях свидетельствуют о серьезной научной подготовке диссертанта.

Таким образом, считаю, что соискатель Доржиева Долгорма Цырендashiевна заслуживает присуждение ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – «Германские языки».



В.В. Стрельцова

Доцент кафедры лексикологии и стилистики немецкого языка  
факультета немецкого языка

ФГБОУ ВО МГЛУ,

кандидат филологических наук

13.10.2019

Адрес организации: 119034, г. Москва, ул. Остоженка, д. 38., стр.1.

Тел.: +7 (499) 247 0837, email: germslu@gmail.com

